

# 61岁清洁工载着老母扫街

她这样做不是因为生活困难,而只是为了让老人开心

本报记者 徐乐静 本报通讯员 陈维刚

“

在武城县时代花园东边的马路上,行人经常会看到这样一幅画面:一个妇女挥舞着扫帚清扫马路,离她不远处,有一位老太太坐在三轮车里东张西望,三轮车后面支着个小帐篷。扫街妇女不时回头看看老太太,时而前去给老太太戴戴帽子、整整衣服,或给老太太喝口水,跟老太太说几句话,逗得老太太开怀大笑……



3日上午,61岁的黄艳芬在扫马路,母亲秦春兰则在三轮车上安静地坐着。 本报通讯员 陈维刚 摄

## 携母上街做清洁工

从模样上看,有人说她们像娘俩,也有人说她们像姐俩,到底她俩是啥关系?谁也说不上来。

记者带着强烈的好奇心走向她

们身旁。一问才知,原来她们是母女俩。这位清洁工叫黄艳芬,61岁,退休工人。老太太是她的母亲,叫秦春兰,87岁,患有老年痴

呆症。

每天上午8点,黄艳芬骑着三轮车带着母亲一起上街清扫,扫完之后又带着母亲回家。

## 主动接母回家尽孝

黄艳芬说,她每月有1000多元的退休金,儿子媳妇都很孝顺,生活根本不成问题。她之所以出去做清洁工,是因为患病的老母亲。

“其实我弟弟也很孝顺,几年前弟媳患病瘫痪在床,生活不能自理,

弟弟既要照顾媳妇又要照顾老母亲,还要工作,实在是忙不过来。”黄艳芬为了减轻弟弟的负担,就把老母亲接到自己家住。

可是,不久后母亲患上了老年痴呆症,思维迟钝了,手脚也不灵

便了。母亲秦春兰总是嘟嘟囔囔、唠唠叨叨,有时会忘记系鞋带、腰带;有时候还会大小便失禁,弄脏了衣服和床铺。给母亲洗澡擦身、端屎端尿,成了黄艳芬每天的必修课。

## 母亲闹着要上街玩

生病后的母亲,变得爱发脾气。黄艳芬就耐着性子,想方设法逗母亲开心。她四处求医问药,日夜守候在母亲身边,经过一段时间的治疗,母亲的病有所好转。

然而,这时的母亲变得和小孩一样,在家呆不住,天天闹着上街去玩,不

管刮风下雨,都闹着出去。满足母亲的物质生活不是难事,但如何满足母亲的精神需求呢?黄艳芬为此辗转难眠。

半年前,黄艳芬找了一份清洁工的工作。这样,她就可以天天载着母亲外出了,还可以为家里增加一份收入。老母亲每天揣着手儿坐在三轮车

上,笑眯眯地看着过往的行人。

扫完马路后,黄艳芬就把母亲从三轮车上抱下来,搀扶着母亲在马路边上遛弯、晒太阳、活动筋骨。在欣赏风景的同时,她们母女俩的一举一动,也成了过往行人眼中一道美丽的风景。

## 支起帐篷为母避寒

就这样,半年来黄艳芬每天载着母亲上街清扫卫生。现在虽然已经进入了冬天,但母亲依然闹着要上街,为了防止母亲着凉,黄艳芬特意在三轮车的后面支了个小帐篷,为了让母亲暖和些,她在母亲身上盖了床棉被,旁边还放了吃的、喝的。

黄艳芬为母亲所做的事一点一滴都印在人们眼中,但毕竟黄艳芬自己也是年过六旬的老人,一天下来会累得腰酸背疼、手脚肿胀。但她心里依然是快乐的,因为87岁的老母亲除了患有老年痴呆症外,身体其他方面一切正常,连感冒发烧都很

少出现。

“我现在生活得很充实,愿天天陪伴在母亲身边,因为她是我的白发亲娘。”黄艳芬说,每天载着母亲上街已成为一种习惯,一种新的生活方式,偶尔有事不能前往,反而觉得有些不大适应了。

## 44名患儿受益“明天计划” 获医药贴补110余万元

本报1月3日讯(本报记者 通讯员 高德刚 赵连红)

2010年12月25日,临邑县临邑镇大韩村低保家庭、先天性心脏病患儿胡光瑞的父亲胡世刚,将一面答谢锦旗递到了县民政局局长刘兰波手中,以感谢县民政局的救助。

原来,胡世刚的儿子患有先天性心脏病,妻子离家出走;家中年过七旬的母亲瘫痪在床,一家人生活困难,根本没有条件让孩子接受治疗。县民政局得知这一情况后,将其子5岁的胡光瑞列为“明天计划”项目救助对象,免费对其实施了先天性心脏病救助手术,

现已康复出院。

据统计,临邑县自组织实施“明天计划”以来,已有44名贫困低保家庭的先天性心脏病患儿得到救助,为低保家庭节约医药费开支110余万元。为了做好“明天计划”,临邑县民政局采取有力措施,对全县城乡低保家庭先天性心脏病患儿积极开展爱心救助。

据了解,“明天计划”系省民政厅、省财政厅、省劳动保障厅和省卫生厅联合开展的一项公益活动,对象为全省城乡低保家庭患有先天性心脏病的子女,经核实确无能力治疗的,可由该项目资助实施免费手术。

## 过元旦17醉汉进医院 医生建议勿空腹喝酒

本报1月3日讯(见习记者 祁小敏)

元旦小长假期间,人们聚会、走亲访友多了起来,聚会期间,免不了饮酒。3日上午,记者从德州市120急救调度指挥中心获悉,元旦小长假1月1日到3日期间,因饮酒过多引起身体不适拨打120的市民,一共有17名。

德州市120急救调度指挥中心一工作人员告诉记者,每年的假期,因为饮酒引起身体不适而进医院的人数都会增多,今年仅1日当天就有14名。

家住德州天华小区的王先生2日这天,和朋友聚会喝了不少酒,晚上回到家感觉恶心、头晕,也吐不出来,只好拨打120,去医院输了两瓶药水,才感觉好些了。

“这是典型的急性酒精中毒,是过量饮酒引起的疾病。”德州市市立医院急诊处的翟医生告诉记者,节假日期间,由于饮酒过多来医院输液的病号会增多,他们被送来时,大多表现出头晕、头痛、走路不稳的症状。“饮酒过多,多出的酒精可能会集中在肝脏,从而引发脂肪肝、肝硬化等疾病。如果病人有心脑血管病、高血压病等病史,醉酒很有可能会有致命的危险。”

医生建议市民,喝酒之前半小时,最好喝点牛奶,吃点东西,不要空着胃喝酒,酒后多喝水,加速排泄。“假日期间,亲戚朋友们聚会是好事,如果因为饮酒过多,造成身体不适得不偿失了。”

## 陵县实验小学 成立废旧物资回收站

本报1月3日讯(记者 马瑛 通讯员 李照明)

近日,陵县实验小学在学校里设立了“哥本哈根”回收站,回收学生手中的废纸、塑料瓶等废旧物资,三周时间,就收到了70公斤废纸、2400个塑料瓶,每个班都有十多元的收入。

据了解,陵县实验小学回收站,由少先队专人负责,每周三、周五分别回收不同年级学生手中的废品,结合不同的市场回收价格给予学生一定的报酬。为了增强环保意识,回收站以召开了全球气候大会的城市哥本哈根来命名,并购买了电子台秤。

活动开展以来,平时用完的本子、喝完水的空瓶子学生们都收集起来,到了周三、周五就送到“哥本哈根”回收站。经过回收站同学称重、计算、记录后,换回了相应的报酬。回收站前经常排起长队。为了引导学生正确使用回收所得,学校将对学生资金使用情况进行统计,借此评出各班的“持家小能手”。

短短三周时间,回收站就收到了70公斤废纸、2400个塑料瓶,每个班都有十多元的收入。自活动开展以来,校园内乱扔纸屑、塑料瓶的现象没有了,校园卫生状况明显好转,地面更加干净整洁。